

Los Debates

ANO XII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1606

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, à precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 14 de Julio de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

ROMERO ROBLEDO

Al periódico *El Nervión*, de Bilbao, le han sido comunicadas las siguientes declaraciones del Sr. Romero Robledo, hechas después de su entrevista con la Reina:

Todas las declaraciones á que me ha obligado la consideración de los que me favorecen deseando conocer mis opiniones, han girado al rededor de esta idea fundamental, única: «hace falta un pensamiento que dirija, un patriotismo que no capitule con el interés, ni transija con el deshonra; una acción continua encaminada á un objetivo, es decir, hace falta un gobierno que piense lo que haga y haga lo que piense, que no sacrifique al afán de vivir el respeto y la defensa de los intereses fundamentales.»

Claro es que el actual dista mucho de llenar estas condiciones. Siempre colocado á la zaga de los acontecimientos y sólo preocupado de existir, no acertó á gobernar y ha sido como *jettatore*, como mala sombra que nos ha conducido al abismo, de desastre en desastre.

Por eso no puede continuar. La crisis está en la conciencia de todos, hasta en la de los ministros, como un hecho fatal inevitable.

Quando venga ¿cómo se resolverá? No lo sé. ¿Cómo debe resolverse? Esto es otra cosa y le daré sobre ello francamente mi opinión.

Es imposible que continúe la alternativa forzada de los partidos, liberal y conservador. Este no existe como fué, y aquél es un edificio ruinoso, que no puede contener las encontradas é incompatibles aspiraciones que encierra, y que sólo saben enmudecer y atesorar rencores entre sí mientras viven en la posesión del presupuesto. El juego automático del régimen constitucional, á semejanza de los dos platillos de una báscula de balanza que alternativamente sube el uno y baja el otro, está ya por todos condenado y es una de las causas de los males que sufrimos.

El país es como un enfermo, la guerra amenaza aun en el mejor de los casos por muchos años las fuentes de nuestra riqueza y quizá de la tranquilidad pública. En esta crisis del país, los hombres significan poco, ó mejor dicho, nada; lo que hacen falta son actos, pensamientos, plan de gobierno, conocimiento de los males é inteligencia y resolución para aliviar-

los ó ponerles término. Esto es lo que en mi honrado sentir pedirá ó deberá pedir la Corona á los hombres públicos. Y, á semejanza de lo que sucede en las consultas que se celebran al lado del paciente, el que ofrezca más esperanzas y demuestre más fe y más conocimiento del mal, ese deberá encargarse de aplicar el remedio.

Una crisis para cambiar á Sagasta por otro prohombre liberal ó por Martínez Campos ó por Silvela, es un absurdo. Porque la situación actual es la obra de todos ellos; todos colaboraron en la misma obra; todos estuvieron conformes; todos son igualmente responsables ante el país y ante la historia.

Cada situación tiene sus necesidades y cada necesidad tiene su remedio, y son los hombres adecuados para aplicarlos los que censuraron los unos y proclamaron los otros. En las circunstancias extraordinarias y gravísimas que atravesamos, de un día á otro cambia la faz de las cosas y no puede hacerse frente á las inesperadas, múltiples y variables exigencias de la política con Gobiernos de partidos, inflexibles y rígidos. La vida es cambio y movimiento, y la política consiste en amoldarse en todos y cada uno de los momentos de la existencia á las exigencias de la vida de los pueblos. En esto está la salud de las instituciones.

Un Gobierno que presencia, á pesar de los fracasos, arroja su responsabilidad á los ojos del pueblo sobre el poder inamovible que le sostiene obstinadamente.

En cambio, la sucesión de los Gobiernos en busca del acierto y de la fortuna identifica la acción de la Corona con el sentimiento popular, que busca, indaga, no cesa en patrióticas tentativas de hallar el remedio. Si no le encuentra, culpa será de los Gobiernos, que no acertaron ó no supieron, y la institución fundamental se halla defendida por lo público é incesante de su generoso esfuerzo.

Hoy toda la política se encierra en las previsiones del porvenir y en el modo de mantener y dirigir la guerra. Causa rubor saber que en el Gobierno, en la prensa, en los círculos políticos se habla y se dividen las opiniones entre los amigos de la paz y los partidarios de la guerra. De la paz háblase necesariamente y debe hablarse en todos los hogares, porque la guerra, cualquiera que sean sus motivos y la forma en que se haga, es hoy, como desde que existe el mundo, un acto de barbarie, fuente

de irreparables males. Pero la paz ó el deseo de la paz es un sentimiento bueno y cristiano; pero no es ni puede ser programa de ningún Gobierno.

La paz es como la muerte, una consecuencia de la guerra; el término forzoso y natural de toda contienda de fuerza. Todos quieren la paz. Nadie quiere la guerra. La paz no se busca con negociaciones diplomáticas ni con medidas de gobierno. A la paz se encaminan los pueblos que aman su honor, peleando y hasta exagerando sus medios de defensa. De la guerra surge la paz; de los Consejos de ministros que tratan de ella, de los partidos y de los hombres políticos que la piden á gritos, no pueden surgir sino la humillación y la vergüenza.

¿Cuándo se hará la paz? ¿Cómo? ¿En qué condiciones? Estos son problemas que sólo pueden resolver las circunstancias y que no admiten preparación de los Gobiernos sin la comisión de verdaderos delitos.

Tal lo sería, por ejemplo, la rendición de Santiago de Cuba, sin pelear, para convencer al país de la necesidad de someterse al poderío del enemigo.

Me extendiendo demasiado. Ya sabe mi opinión; este Gobierno no puede continuar y no puede ser sustituido sino por uno que, libre del espíritu de partido, venga á hacer una política nacional sin recelos ni desconfianzas, solicitando y obteniendo el concurso de todas las fuerzas vivas del país, que sepan colocar sobre los estrechos ideales de las agrupaciones políticas el amor á la patria.

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Memorable sitio de Haarlem.—14 de Julio de 1573

A consecuencia de los enormes tributos que el duque de Alba impuso á los Países Bajos, en la primavera de 1572 se insurreccionaron contra la soberanía de España gran parte de las provincias de Holanda. Pacificadas las valonas por tropas á cuyo frente se puso el duque, éste, por haberse quebrantado su salud con las molestias y fatigas de la campaña, envió á dominar las del Norte á su hijo don Fadrique de Toledo.

Tomadas á viva fuerza por el joven D. Fadrique las plazas de Naarden

y Spardam, las tropas españolas marcharon sobre Haarlem, ante cuyos muros llegaron el 22 de Diciembre de 1572, estableciendo seguidamente el bloqueo lo mejor que les fué posible, por estar asentada la población en un terreno pantanoso cruzado de canales y por llegar hasta las mismas murallas el lago que llamaban *Mar de Haarlem*.

La plaza, que se hallaba bien guardada, cercábalas una vieja, pero fuerte muralla, franqueada por gruesos torreones con baluartes en las partes más débiles, teniendo además, delante de todas las puertas, trincheras y otras obras construidas con tierra y faginas, todo lo cual contribuía á que se hallara bien defendida y á que no fuera empresa fácil tomarla, no obstante ser las fuerzas sitiadoras 36 banderas de infantería española, 22 de valonas, 16 de alemanes, dos compañías de arcabuceros montados y 200 herrueros.

Quando el príncipe de Orange y Guillermo de Lumey tuvieron noticia del sitio de Haarlem, acudieron en su socorro con un importante convoy de víveres y municiones desde Leyden; mas con tan mala fortuna, que poco antes de llegar á las proximidades del campamento español fueron sorprendidos y arrollados por los arcabuceros montados, por lo cual tuvieron que retirarse y desistir de sus propósitos, dejando la mayor parte del convoy en poder de los enemigos.

Animado por este triunfo D. Fadrique y recordando el buen resultado que en Narden y Sparedam le dió intentar el asalto á viva fuerza, emplazó una fuerte y poderosa batería para batir la puerta y rebellin de Santa cruz, logrando á las pocas horas de cañoneo abrir una brecha, de cuyo reconocimiento se encargó la compañía de D. Francisco de Vargas, del tercio de Sicilia (regimiento de Africa).

Con rapidez asombrosa y valentía temeraria, dicha fuerza salvó la enorme distancia que mediaba entre la trinchera y el foso, y al llegar á éste tendió el puente de toneles que á prevención llevaba, y con arrojo sin igual subieron algunos soldados á reconocer la brecha. Tanta fué la bravura que los haarlenses desplegaron para impedir la subida de los españoles á la brecha, que tuvieron que acudir más tropas en auxilio de la compañía, hecho que produjo más víctimas por presentar los nuestros blancos enormes al fuego de los sitiados.

Con pérdida de 150 hombres tuvieron que retirarse los nuestros sin

cumplir la misión que D. Fadrique les encomendara, y este descalabro y doloroso fracaso hizo que el noble capitán obrara con más prudencia en lo sucesivo.

En esto las crudezas del invierno tomaron grandes proporciones, mejorando la situación de los haarlemites, por haberse helado el lago y los canales y recibir por ellos en trineos, víveres y municiones, y empeorando la de los sitiadores, por las grandes dificultades con que tropezaban para los aprovisionamientos y por las muchas enfermedades que entre ellos desarrollaron los fríos y las tempestades de nieve; pero esto no interrumpió las obras del sitio, por lo que pudieron adelantar la artillería y ensanchar considerablemente la brecha, ventajas que indujeron á Fadrique á dar el asalto el 31 de Enero de 1573.

Los tercios españoles de D. Rodrigo y D. Hernando de Toledo fueron los encargados del asalto, que fracasó por haber volado una mina los sitiados, en el crítico instante de emprenderlo, que dejaba á descubierto y en arriesgada situación á los asaltantes, viniendo esto á prolongar el sitio y más tarde, tan luego llegó la época del deshielo, la flota que los holandeses botaron en el lago.

Tan largo bloqueo tenía disgustado al duque de Alba, quien, echando la culpa de lo que ocurría á impericias y flaquezas de su hijo, por conducto de D. Bernardino de Mendoza le envió á decir que si alzaba el campo sin rendir la plaza, no le tendría por hijo; que si moría en el asedio, iría él en persona á reemplazarle, aunque estaba enfermo y en cama; y que, si faltasen los dos, iría de España la duquesa su mujer para terminar lo que su hijo tenía tan pocos ánimos de hacer, frases hermosas dignas de tan gran soldado y tan noble persona, que revelan el temple que aun conservaba, á pesar de la edad y de los padecimientos del cuerpo y del espíritu, el glorioso é inmortal duque.

Herido en su amor propio D. Fadrique, arreció el asedio y no dió paz ni sosiego á las armas hasta que vio en su poder la apetecida plaza.

Se apoderó en poco tiempo de 21 buques enemigos y del castillo del Hijo, con lo que hizo efectivo el bloqueo.

El 8 de Julio sorprendió á una columna de auxilio que pretendía forzar las líneas españolas, haciéndolas 1.500 muertos y numerosos prisioneros, apoderándose también de toda su artillería y bagajes.

Ante desastre tal, los de la plaza perdieron toda esperanza de salvación, y para no irritar más á D. Fadrique y exponerse á sus iras, acordaron capitular, verificándolo el 12 de Julio.

Los españoles tomaron posesión de Haarlem el día 14, y entonces vieron cuán grande había sido el heroísmo de los defensores.

Estos tuvieron en tan largo sitio 13.000 muertos; las tropas de D. Fadrique contaron 10.000 bajas, de ellas 4.000 muertos.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción).

A VUELA PLUMA

Tenemos entendido que, en vista de la actitud de los tahoneros con la Alcaldía, se trata de establecer una tahona municipal para facilitar el pan barato ó sea con relación al precio de la harina, al vecindario.

Al propio tiempo, ayer impuso el Sr. Alcalde cinco multas á otros tantos vendedores de pan por incumplimiento de las disposiciones dictadas durante la alcaldía del Sr. Monner.

Un aplauso al Ayuntamiento por su enérgica actitud en frente de los tahoneros, y no dudamos que todo el vecindario estará á su lado en una cuestión que tanto afecta á sus intereses.

En Porrera ha ocurrido un sangriento drama,

Trátase de un homicidio frustrado seguido del suicidio del agresor.

Segun las versiones que hemos logrado recoger, parece ser que en época no lejana sostenían relaciones amorosas los dos protagonistas del drama, las cuales quedaron interrumpidas por haber marchado el novio á Barcelona.

Hace pocos días dicho sujeto regresó á su pueblo, intentando renovar sus antiguos amores, á lo que no se avino la muchacha, resentida de la veleidad de su amante.

Así las cosas, no sabemos lo qué entre ambos amantes mediaria; pero el caso es que el domingo último se encontraron los dos en una calle de la población y que el novio sacó una pistola, disparando á boca de jarro á su ex-novia, la cual, gracias á un movimiento que hizo en aquel preciso momento, salió del accidente tan solo con una rozadura en la espalda causada por el proyectil. A las voces que dió la agredida, salió un sugeto de una taberna próxima, que al ver de lo que se trataba, lanzóse sobre el agresor, sujetándole. Acudieron también otros vecinos que se encargaron de prestar auxilio á la muchacha, que se había desmayado. Su ex-novio, creyéndola muerta, por medio de un esfuerzo logró desasirse, volviendo contra sí el arma homicida que aun conservaba en la mano y disparóse un tiro en la sien derecha, á consecuencia del cual quedó muerto en el acto.

Hace algunos días llegó á esta ciudad, en uso de licencia, nuestro querido amigo y paisano D. Rafael de Ramón y de Abaria, teniente de caballería y ayudante del coronel D. Enrique Trechuelo, que manda el Regimiento Cazadores de Alfonso XII, de guarnición en Sevilla.

Enviamos á nuestro amigo la más cordial bienvenida.

La Delegación de Hacienda de esta provincia previene á los Ayuntamientos que todavía no han remitido los repartos de las contribuciones rústica y urbana, que si para el día 15 del actual no cumplen dicho servicio, adoptará las medidas á que le autoriza la ley.

La propia Delegación hace público que hasta las cinco de la tarde del día 14 del corriente mes se admitirá la redención á metálico de los reclutas en depósito excedentes del reemplazo de 1897.

El Juzgado de primera instancia de Gandesa publica la sentencia recaída en méritos de los autos de juicio declarativo de menor cuantía, condenando á los herederos desconocidos de D. Bautista Segarra Orrit.

Desde Noviembre de 1896 á Junio de 1897 han fallecido en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa naturales de nuestra provincia:

Enrique Dog Plá, José Cabrer Serrret, Juan Bartolí Esteve, Jaime Batdevell Mas, Manuel Abeniza, Francisco Planas Alió y Pablo Mestre Palau.

Ha caído otra vez sobre esta ciudad una invasión de mugrientos y apestosos húngaros con sus monos, osos y otras alimañas.

Los dependientes de la autoridad obrarían muy cuerda é higiénicamente obligándoles á levantar el vuelo.

En algunas poblaciones del Priorato se paga el vino á 40 pesetas la carga, precio que viene á compensar la escasez relativa de la cosecha.

Zapatillas para verano

Zapatería de Moreso.

Ha marchado á Barcelo-na, despues de permanecer tres días en esta ciudad, para asuntos particulares, el primer teniente del Regimiento de Caballería de Borbón, nuestro estimado amigo y paisano D. Ramón Puig y de Ramón.

Deseamos á nuestro amigo un viaje feliz.

Hasta el día 31 del co-rriente mes se admitirán al canje, en los estancos de D. Emilio Sabaté y D. Angel Gonzalez, los timbres para Títulos de la Deuda y el Impuesto de Guerra que no hayan sido adheridos á ningún pliego.

CONFITERIA

DE

JUAN BERTOMEU

Calle de la Rosa, 3

El propietario de este establecimiento, avisa al público, que estará cerrado las tardes de los días festivos, á partir del domingo 17 del corriente, hasta el 31 de Agosto próximo.



ENFERMEDADES

DE

Ojos, oído, nariz y garganta

Se practican todas las operaciones de los ojos, curación de las granulaciones pronta y sin dolor.

Curación de pústula maligna (malgrá) sin usar instrumentos, aprobado en muchos años de práctica en centenares de pústulas, en el consultorio de D. JUAN JOSÉ CUCALA.

Consulta: de 9 á 12 y de 6 á 8 tarde.

TORTOSA

Cambios, 3, (vulgo calle del Puente)

Se admiten igualados.

Reunióse anteayer el Tribunal de la sección primera, bajo la presidencia del señor marqués de Grimaldo, para ver y fallar una causa instruida en el Juzgado de Tortosa.

Encontrándose en 21 de Octubre de 1897 pastando su rebaño en el monte comunal de Benifallet los hermanos Morales, presentóse otro pastor llamado Jaime Farnós, quien quitó el cercero que llevaba una cabra y derribó al suelo al hermano mayor de los citados Morales, el cual no ha podido comparecer al acto del juicio por haber ya fallecido.

Con la prueba de testigos consideró el Ministerio público, representado por el teniente fiscal Sr. Roig, plenamente demostrado que el procesado se apoderó del cercero y causó lesiones al Morales, por lo que calificó el hecho constitutivo de dos delitos: uno de hurto en cantidad menor de diez pesetas, y otro de lesiones menos graves, penado cada uno de ellos en dos meses y un día de arresto, con accesorias y costas.

El letrado Sr. Olesa creyó débil la prueba de cargo por el delito de hurto contra su patrocinado, al que consideró víctima de antiguos odios, fundando en las mismas razones el supuesto delito de lesiones que se le imputa, y terminó pidiendo la absolución del Farnós, y caso de que así no fuera, se considerara el hecho de simple falta de lesiones leves.

A las doce terminó el juicio. Representaba al procesado el procurador Sr. Romeu, actuando de secretario el Sr. Alonso.

Con el de anteayer han terminado los juicios de la actual semana, siendo probable que en el presente mes sólo se celebren ya uno ó dos, por suspenderse casi todos los señalados.

REGISTRO CIVIL

DIA 12

Nacimientos.—José Fumadó Queralt.

Defunciones.—Cármén Favá Montagut.—Salvadora Sabaté Monasol.

Matrimonios.—Ninguno.

SECCION OFICIAL

BANCO DE TORTOSA

La enorme alza del combustible, lo propio que de los artículos que empleamos procedentes del extranjero, hacen imposible el negocio de la electricidad á los tipos que se ha venido cobrando el alumbrado eléctrico y sus instalaciones. Rogamos, pues, á los señores abonados se sirvan tomar nota que, á partir de 1.º de Agosto próximo, se aumentará un diez por ciento sobre los precios que hoy rigen sin perjuicio de reducirlo si las circunstancias lo permitieran.—El Administrador.

Asociación de la «Cruz Roja»
DEL
DISTRITO DE TORTOSA

Debiendo proveerse doce plazas de camillero y una de cabo de los mismos, con destino á la ambulancia de este distrito, los que deseen optar á alguna de las referidas plazas lo solicitarán del presidente de la comisión antes del 24 del corriente, en la inteligencia que los aspirantes deberán reunir las condiciones siguientes:

- 1.º Ser mayores de 20 años y menores de 40.
- 2.º Haber observado buena conducta.
- 3.º Reunir condiciones de salud y robustez.
- 4.º Tener un oficio que no les obligue á ausentarse ordinariamente de esta ciudad.

Tortosa 13 Julio de 1898.—*El Delegado Presidente, IGNACIO DE RAMON.*

CORREO DE MADRID

13 Junio de 1898.

Nuevos indicios de la paz
Lo que dice el Sr. Gamazo

Puede casi asegurarse que la paz será un hecho. Así se conviene en todos los círculos políticos.

Interrogado el Sr. Gamazo acerca este particular, ha dicho que no conviene fiar mucho en tal presunción, pues hay factores que se oponen á ello y que pesan mucho en el ánimo del Gobierno.

Sin duda se refiere á la actitud de los voluntarios de Cuba y á las manifestaciones del general Blanco.

Esta tarde ha celebrado una larguísima conferencia el embajador de Francia con el ministro de Estado, á la que se atribuye extraordinaria importancia, creyéndose ésta relacionada con la paz.

El representante de Francia estuvo dos veces en el ministerio de estado esta mañana, no teniendo lugar, por ausencia del duque de Almodóvar del Río, la conferencia hasta esta tarde.

Como es de suponer, se ignora, por más que se presume, los asuntos que han tratado ambos personajes.

También se atribuye una importancia decisiva á la visita que ha hecho el ministro de la Guerra á la reina regente.

El ministro de la Guerra
En Palacio

El ministro de la Guerra ha visitado á la reina regente con el objeto de enterarla del parte del general Blanco en que transmite la decisión de los voluntarios, contraria en absoluto á la paz.

El Gobierno y la paz

A pesar de lo que han dicho algunos ministros, me consta que en el Consejo de ayer se trató de la conveniencia de la paz.

Comenzaron los consejeros por analizar la situación de Cuba, haciéndose

cargo del excelente espíritu que anima á los valientes defensores de la plaza.

El acuerdo del Gobierno puede resumirse en la siguiente frase de un ministro:

No debemos sacrificar los grandes intereses de la patria por un puntillo de honor. El Gobierno entiende que el general Linares debió evacuar la plaza.

Después de haber salido el almirante Cervera de la bahía, nada vale Santiago de Cuba para los norteamericanos

Proseguir luchando contra lo imposible, ha agregado el ministro á que me refiero, solo produce tremendas catástrofes.

Parece ser que en el Consejo de ayer la mayoría de los ministros abogaron por la paz, debiendo procederse inmediatamente á la suspensión de hostilidades mientras duren las negociaciones.

A pesar del acuerdo de los consejeros, puede ocurrir que esto no se lleve á la práctica por resistencias graves entre ciertos elementos.

La jornada del 11

El *Heraldo* recibe de su correspondiente en la Habana la descripción de los combates librados anteayer sobre Santiago de Cuba.

Dice que á las siete de la mañana estaban en línea sobre la entrada de la bahía los cruceros almirantes «New Yor» y «Brooklyn», los acorazados «Texas» é «Indiana», un monitor y 18 vapores transportes.

En el Siboney, al Este de la plaza, el enemigo había empezado desde las seis á hostilizar nuestras posiciones avanzadas con ligero fuego de fusilería, intercalando algunos cañonazos.

A las nueve y media comenzaba la escuadra á disparar las piezas de grueso calibre sobre la bahía para bombardear las baterías de tierra y la población.

Heridos graves: el teniente de Talavera señor Molina, otro oficial cuyo nombre se ignora aún y 28 soldados.

Herido leve el capitán D. Ignacio Alvarez. Seis soldados muertos.

El bombardeo prosiguió hasta las dos de la tarde. Cayeron proyectiles de grueso calibre en la bahía y en las calles inmediatas al puerto, causando desperfectos en algunos edificios.

A las cinco de la tarde empezaba el ataque por tierra, avanzando el enemigo por las alturas de San Juan y sosteniendo nutrido fuego de fusilería y de cañon durante un hora.

Al poco tiempo la escuadra cañoneaba simultáneamente los fuertes y la ciudad.

El enemigo no avanzó de sus trincheras, y las tropas españolas conservaron sus posiciones.

Desconociase en la Habana el número exacto de nuestras bajas; pero se sabía que habían sido escasas.

Fué gravemente herido el teniente coronel D. Pascual Herrera; esperándose salvarle.

El espíritu de nuestros soldados, levantadísimo.

Hoy 12, á la madrugada, ha reanu-

do el enemigo el ataque con un cañoneo lento.

Abandonados
por el Gobierno

El Gobierno se ha declarado impotente para auxiliar á los defensores de Santiago de Cuba.

Los convoyes de víveres que había enviado por mar y por tierra á aquella plaza fué necesario abandonarlos en poder del enemigo.

Así, pues, estimando el Gobierno la situación imposible, ha teleografiado otra vez al general Blanco insistiendo en la necesidad de restablecer la paz.

Sobre la paz

La mayor parte de los periódicos de París muestran particular empeño en propalar rumores de paz.

Asegúrase que todas las potencias se esfuerzan en demostrar su conveniencia, agregándose que los Estados Unidos quieren la paz, pero pidiéndola España.

Algunos periódicos franceses afirman que se busca una fórmula que salve el amor propio de los ejércitos beligerantes, arguyendo que ahora se ha demostrado la superioridad de la marina norteamericana, pero también ha quedado comprobada la superioridad del ejército español.

Salida de los prisioneros
para Annapolis

Dicen de Nueva York que la salida de Portsmouth para Annapolis de los oficiales de la escuadra española prisioneros de los yankees ha dado lugar á escenas conmovedoras.

El comandante del «Cristóbal Colón», Sr. Díaz Moreu, pidió permiso para despedirse de la tripulación que tan noblemente se ha portado.

Se le concedió el permiso y formáronse en dos filas los marineros del «Cristóbal Colón».

El Sr. Díaz Moreu, profundamente emocionado, no pudo al principio pronunciar palabra alguna; pasó ante ellos estrechando la mano á cada uno y besando en la mejilla á algunos.

Los marineros lloraban, y por fin el Sr. Díaz Moreu les dirigió algunas palabras cariñosas de despedida, mientras los tripulantes más próximos á él le rodeaban, asiéndose materialmente á su cuerpo como queriendo impedir que los abandonase.

Toral no se rinde

Dice un cablegrama de Washington que el general Shafter volvió á intimar la rendición de la plaza de Santiago de Cuba.

El general Toral rechazó como lo había hecho anteriormente la intimación, contestando que era inútil perseverasen los norteamericanos en tal idea.

«Tengo bastantes hombres, añadió, bastantes municiones y bastante conocimiento de mi deber. Además, tengo sobrado amor á mi patria para consentir que vuestros soldados pisen el recinto de Santiago sin saltar antes sobre mi cadáver.

El ministro de la Guerra

Acabo de hablar con el ministro de la Guerra, á quien pregunté ante todo por lo de mayor importancia: la situación de Santiago.

Me ha mostrado un cablegrama del general Blanco, quién da cuenta solamente de un combate librado en jurisdicción de Matanzas con los insurrectos, por fuerzas de Numancia, que les causaron un muerto y cuatro heridos.

De Santiago, ni una palabra. Esto hace sospechar que el cable submarino ha sido cortado, ó que por lo menos no puede funcionar.

Sabe, no obstante, el ministro que ayer duró el bombardeo de la plaza hasta haber desembarcado el general Miles.

Dice el general Correa que no es verdad que haya teleografiado el Gobierno al Gobernador general de Cuba en consulta sobre las condiciones en que podría negociarse la paz.

Declara el ministro de la Guerra que nada sabe de crisis, y que procura apartarse en su gestión, de la política.

El invento del Sr. Daza, según el general, es un fracaso en la práctica, por haberse olvidado el peso del proyectil al determinar la velocidad inicial.

ULTIMA HORA

La rendición de Santiago

Madrid 13, 3 madrugada

Washington.—Acaba de recibirse un telegrama del general Shafter participando que se ha rendido la plaza de Santiago de Cuba tras un breve combate.

El general Shafter añade que en el ataque á la plaza sólo resultaron heridos algunos soldados, y que no tuvo el ejército sitiador ningún muerto.

Antes de rendirse la plaza los españoles pusieron bandera blanca.

Desde las dos de la tarde del lunes estaba suspendido el bombardeo.

CONSULTORIO HOMEOPATICO
DEL MÉDICO

D. VICTOR MELENDEZ RICO
Calle S. Roque, n.º 13, pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet (q. e. p. d.) se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico-homeópata.

Oficial barbero

Se necesita uno á todo estar en la peluquería de D. Francisco Tomás. Pasaje Franquet.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

En el consultorio del Médico-Oculista de la Cénia D. José Ballester se practican toda clase de operaciones de los ojos y se curan las granulaciones por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta: de diez á doce y de tres á cuatro. Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cénia.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

Cura los vómitos, acedías, ardores, pesadez, flatos, dolores de estómago, cintura etcetera, etc.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Las diarreas y extremos desaparecen á las primeras dosis. Exitoso seguro, de venta en las mejores farmacias.

CARDÓ

en la provincia de Tarragona

Aguas minerales bicarbonatadas arsenicales, únicas en España indicadas en el tratamiento de las enfermedades de la piel y de las mucosas, en las que producen sorprendentes resultados, como lo atestigua el creciente favor que el público dispensa á nuestro Bañero.

Manantial Borboll: agua ricamente azoada (nitrogenada), que supera á cuantas se conocen en la actualidad y que llena las indicaciones que el azoe tiene en las enfermedades del aparato respiratorio.

Itinerario.—En la estación de Tortosa se encuentra, á la llegada de todos los trenes, el carruaje del Establecimiento, que en tres horas y media conduce al Bañero por la nueva carretera de Tivenys.

Fonda.—A cargo de su arrendatario y acreditado fondista de Sitges don Francisco Carcolse, mesa de primera, segunda y restaurant.

Todos los días se celebra misa y reza el rosario en la capilla del Establecimiento.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARVANAS Y COTIDIANAS.

¡Veinticinco años de éxito!

Cajas con 80 y 40 pildoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de PÉREZ NEGRO, Ruda, 14.—MADRID.

Últimas novedades

En el acreditado establecimiento de D. JUAN BAUTISTA ALVAREZ se han recibido muchísimos y variados surtidos de géneros de alta novedad fin de siglo.

Se recomienda eficazmente al público y á sus favorecedores especialmente, la gran baratura de trajes de Estambre, Lanilla y Alpacas para caballero, como á sí mismo el rico tolete de seda de color, fantasía de batista bordadas, vichy en seda, séfros, damasés, hasta la rica batista de 2 reales cana.

Nota. Hay una buena partida de géneros blancos finos con una rebaja de un 20 por 100.

Aprovechad la oportunidad y no comprad sin visitar antes dicho establecimiento.

—Angel—

Turrón legítimo de Cherta

Elaborado en la antigua y acreditada manufactura LA CHERTOLINA, de José Ricart.

Elegantes paquetes de una y media docena de tablitas, propios para regalos y expedición por conservarse en ellos el turrón en perfecto estado y por tiempo indefinido.

Primeras materias de superior calidad. Elaboración esmerada.

En Cherta, dirigirse á D. José Ricart, Cerería y fábrica de chocolates.

Único depósito en Tortosa: Confitaría de D. JUAN BERTOMEU, Rosa, 3.

Fábrica de contadores para gas

DE MEDIDA INVARIABLE

sistema ARASA

PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA Y ESTRANJERO

CON REAL PRIVILEGIO

Después de largos años de estudios y desvelos podemos ofrecer á los consumidores un aparato perfecto económico y mucha luz, hasta hoy no conocido, y que garantiza los intereses de las empresas y del público en general.

Fábrica: Genoveses. esquina, Despuig, TORTOSA

Pastillas Bonald

COLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL, CLORO-BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA y la GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, feridez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera)

MADRID

SE ALQUILA

en la calle de la Ciudad y Pasaje Franquet, la tienda que ocupaba la farmacia Cabrera-Isuar, con ó sin habitación.

LA SUECIA

Fábrica de muebles de todas clases

EN NOGAL, CAOBA, HAYA, &

Construcción sólida y elegante en sillerías tapizadas, camas, mesas, buffets, armarios luna, cómodas y lavabos hay buen surtido.

Sillas especiales fuertes y económicas para fondas, casinos, tiendas y cafés.

Precios de fábrica.

Embalaje seguro y económico.

Almacen y despacho:

8, Pelayo, 8, BARCELONA.

TALLER ESPECIAL
PARA TODA CLASE
DE
COMPOSTURAS

¡QUERERES RELOJES BUENOS Y BARATOS!



ANGEL, 9
TORTOSA

LOS ENCONTRAREIS
EN LA
Relojería de

CHEOCOLATE-JUNJOSA

Es reconocido por sus consumidores como el mas superior de todos. Los que deseen probarlo, lo encontrarán en los mejores establecimientos de ultramarinos de esta población y provincia.



Todo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.